

欧盟决定建立一支快速反应部队

新华社布鲁塞尔3月21日电(记者李骥志 付一鸣)欧盟理事会21日通过名为“战略指南针”的行动计划。该计划为欧盟设定了增强共同防御能力的目标,并为实现目标提供方向指引。

按照这一行动计划,未来欧盟将建

立一支最多由5000人组成的快速反应部队,并可在危机出现时迅速将其部署到位。计划内容还包括:增强情报分析能力,完善应对混合威胁的反应机制,提升网络安全水平、加强抵御外国信息操控和干扰的能力,制定太空安全和防务战略等。

为实现上述目标,欧盟成员国承诺大幅增加防务开支、提高防务技术创新能力。此外,欧盟还将加强与北约、联合国、欧洲安全与合作组织、非盟、东盟等方面的合作。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利当天对媒体表示,这一行动计划是在

安全和防务政策领域迈出的非常重要的一步,未来欧盟国家在应对危机方面的合作将更加高效。他还说,欧盟各国就该计划达成一致“非常及时”,因为“现今每个人都相信,欧洲正处于危险之中”。

这一行动计划预计在本月24日至25日举行的欧盟峰会上正式获得批准。

制裁殃及俄与西方民众生活

自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来,美国等西方国家对俄施加多重制裁。分析人士指出,尽管俄政府已采取多项措施应对制裁影响,但制裁之下,俄民众生活无疑会受到冲击。同时,美西方国家经济不可避免遭到制裁反噬,这些国家民众的生活也深受影响。

莫斯科: 商品涨价 民众抢购

今年2月俄罗斯在乌克兰采取军事行动后,美国等西方国家大幅升级对俄制裁措施。

美国等西方国家将部分俄银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)系统之外,对俄央行实施限制措施,取消了俄贸易最惠国待遇,对俄飞机关闭领空。美欧日禁止向俄出口一些高端技术和相关产品。美欧限制向俄出口炼油技术和设备,限制对俄能源领域投资。美国宣布停止进口俄罗斯石油、天然气和煤炭,欧盟称计划今年年底前将对俄罗斯天然气需求减少三分之二。

美欧上月开启对俄制裁后,俄金融市场一度剧烈震荡,卢布对美元汇率创下历史新低。为对冲制裁影响,稳定国内经济局势,俄罗斯采取了一系列措施。2月28日,俄央行宣布将基准利率提升至20%,以应对本币贬值与通胀风险,维持金融与物价稳定,保护民众储蓄。俄央行还采取了动用外汇储备干预外汇市场等措施。此外,俄央行行长表示,俄罗斯已开发出可在境内取代SWIFT的金融信息传输系统。

尽管如此,俄罗斯民众生活已受到影响。新华社记者近日在俄首都莫斯科一家超市看到,大部分商品价格上涨,民众日常所需的大米、荞麦、面粉、意大利面、食用油、盐等食品出现售空现象,部分罐头类商品也被采购一空,有待补货。全俄舆论调查中心发布的信息显示,当前俄罗斯民众主要为日用品价格上涨和可能失业而担忧。

俄政府陆续出台一系列保民生措施,着力限制物价涨幅、保护就业、缓解民众还贷压力、补偿通货膨胀给民众造成的损失、保证药品供应等。俄总统普京16日表示,破坏俄罗斯稳定、削弱俄罗斯实力是西方的长期战略,制裁意在损害“俄整个国家经济和每一户俄罗斯家庭、每一名俄罗斯公民”,但是凭借政府和本国企业共同努力,俄罗斯能够克服困难,最终变得更强大。



这是3月20日在美国加利福尼亚州洛杉矶县拍摄的一处加油站显示的油品价格。美国洛杉矶县的普通汽油均价20日上涨至每加仑5.982美元,再创新高。这是当地油价连续第26次上涨。新华社发(曾慧摄)

西方:制裁反噬 “涨声”一片

制裁是一把“双刃剑”,美西方对俄制裁造成的反噬效应已经显现,多国能源和食品价格上涨,民众不满情绪不断累积。

俄罗斯是全球重要的能源供应国,美国去年石油进口总量的约8%来自俄罗斯。分析人士指出,对俄石油禁运将为美国带来不小的通胀压力。

美国劳工部10日发布的数据显示,美国2月消费者价格指数环比上涨0.8%,同比上涨7.9%,创1982年1月以来最大同比涨幅。美联储16日发布的最新数据显示,预计今年美国通胀率将升至4.3%,剔除食品和能源价格后的核心通胀率将达到4.1%,均高于先前预估,且远高于2%的通胀控制目标。美国汽车协会数据显示,近日全美平均汽油价格一度升至每加仑4.33美元,21日仍处在每加仑4.25美元的高位,与一年前每加仑2.76美元相比,如今全美平均汽油价格已大幅上涨超过50%。

欧洲对俄能源依赖远高于美国,欧盟国家进口的石油和天然气分别约三成和四成来自俄罗

斯。制裁俄罗斯后,欧盟国家能源价格在去年的高位上进一步上涨。以德国为例,价格监测机构估算,德国家庭天然气账单要增加一两千欧元。德国首都柏林一名车主告诉记者,自己以前80多欧元可加满一箱油,现在要超过120欧元,这给他造成很大压力。一名市民抱怨说,不光油价高了,食品价格“同样糟糕”。

美国《政治报》欧洲版19日发表评论文章指出,对俄制裁给欧洲人带来的痛苦已达可承受的临界点。眼下欧盟国家领导人“更关心保护本国经济而非对抗普京”,这些国家正匆忙出台限价和补贴措施,以应对能源高价的冲击。

在追随美欧对俄实施制裁的日本,民众日子也不好过。日本资源贫乏,能源绝大部分依靠进口,国际油气价格高企导致日本国内能源价格随之上涨。同时,西方对俄制裁刺激全球小麦价格上涨,约九成小麦依靠进口的日本受到波及。日本政府9日公布的转卖给国内面粉厂商的小麦定价比半年前上涨17.3%。(新华社电)

韩“白发离婚族”增加

【新华社微特稿】韩国统计局17日发布的数据显示,随着韩国人口老龄化加重,去年60岁以上老人离婚率增加,婚龄逾30年的“白发离婚族”数量较上一年增加7.5%。

据《韩国先驱报》报道,去年韩国离婚夫妻数量同比减少4.5%,至10.2万对,为24年来新低。但去年离婚的60岁以上夫妻只增不减,60岁以上离婚男性和女性占比分别增加4.3%和8.5%。婚龄逾30年的韩国夫妻离婚数量增加7.5%,是10年前的两倍多。

相比2020年,去年离婚的韩国男性和女性的平均年龄分别增加0.8岁,至50.1岁和46.8岁。离婚夫妻的婚姻存续时间同比增加0.6年,至17.3年。

韩国统计局官员卢亨俊(音译)说,韩国60岁以上人群离婚人数和结婚人数均增加,这与韩国进入老龄化社会相关。他说,随着人均预期寿命增加,韩国60岁以上老人在“结婚或者离婚”问题上有了更多选择。结婚30多年后离婚的现象以前较少见,如今司空见惯。

随着2017年65岁及以上人口占总人口比例超过14%,韩国进入老龄化社会。去年,韩国65岁及以上人口比例达到16.5%。按照韩联社说法,到2025年,这一年龄群体占比可能增至20%,届时韩国将进入“超级老龄化社会”。

(王逸君)

美国大发军火财

随着俄罗斯与乌克兰冲突持续,一些欧洲国家政府向美国政府和军工企业提出采购清单,包括无人驾驶飞机、导弹和导弹防御系统等武器装备。

路透社17日以知情人士为消息源报道,德国与美国就德方订购35架F-35型隐形战机的接近达成协议。德方还有意采购反导系统,正在研究引进“末段高空区域防御系统”、即“萨德”的可能性。

波兰国防部装备采购部门负责人克日什托夫·普拉特克16日说,波方迫切希望走“特别快速程序”,购买数架美国通用原子公司生产的MQ-9型“死神”无人机。

两名知情人士说,另一些东欧国家打算购买北大西洋公约组织援助乌克兰的一些同款武器,包括美国雷神公司的“毒刺”便携式地对空导弹和雷神与洛克希德-马丁公司共同生产的“标枪”反坦克导弹。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,欧洲多国宣布提高国防预算,德国、瑞典和丹麦等国承诺大幅增加军费。路透社说,受益于军火贸易看涨,洛克希德-马丁股票价格2月底以来上涨8.3%,雷神股票上涨3.9%。

一名消息人士说,由于美国军火商向外国政府出售武器需获美国政府批准,美国国防部防务安全合作局每周召集“欧洲危机管理小组”开会,审查与乌克兰局势相关的具体采购需求。

(胡若愚 新华社专特稿)

泽连斯基:“妥协模式”将由全民公投决定

新华社基辅3月21日电乌克兰总统泽连斯基21日表示,有关乌克兰与俄罗斯谈判中的“妥协模式”问题将由乌克兰全民公投决定。

据乌克兰国家通讯社21日报

道,泽连斯基当天在接受乌克兰、英国、捷克等媒体采访时说,乌克兰没有被北约接纳,乌方因此需要保持冷静并寻求其他安全保障,而安全保障问题可能涉及乌克兰宪法和现行法

律的改变。

泽连斯基说,这些改变可能是历史性的,将由全民公投决定。乌克兰人民必须对某些“妥协模式”发表意见并做出抉择。